



五年善行太极路 矢志不改是初心

——写在市太极拳协会“五年大展演”

12月26日对市太极拳协会来说是一个特殊的日子。继2015年12月26日召开首届会员大会后,本月26日,协会将迎来第二届会员大会。届时,还将在市体育中心演绎一场声势浩大的五年大展演。陈式、杨式、忽雷、拳、剑、棍等太极拳传统拳法都将接连亮相。连日来,会员们摩拳擦掌,预备着当日大展身手,展示协会风采和培训成果。

盛事在即,协会上下都笼罩在喜庆、忙碌的氛围中。其中最忙碌也最激动的,当属市太极拳文化研究会原主席朱有抗。五年时间,他见证会员队伍从成立之初的117人增加到现在的2000多人,太极拳运动如星星之火在城乡燎原成片。五年前,我们谁都没有想到,这个协会能走得这么远。朱有抗说,这是一场展演,更是太极拳协会历经五年风雨,向社会交出的一份喜人答卷。

记者 高婷婷



星火燎原

太极拳公益培训蔚然成风,参与人数近万人

如今在我市城乡各处,习练太极拳已成了全民健身新风尚。清晨,不经意间走进乡村或社区,总能看见一批身着练功服、认真操练的太极拳晨练者。他们当中既有年逾花甲的老者,也有风华正茂的上班族,甚至还有半大的孩子。这一现象的背后,是市太极拳协会五年如一日积极推广积累的成果。

2015年底,太极拳爱好者朱有抗退休后,与十几名拳友牵头创建了市太极拳文化研究会(后更名为市太极拳协会)。秉承着“善行天下 太极一家”的办会理念,协会在2016年2月启动了首次太极拳公益培训活动,在南都禅寺、江滨公园、市体育馆、市国际会展中心、市行政服务中心设点开班,共有300多人参加了培训。

无心栽柳柳成荫。让协会一班人没想到的是,公益培训结束后的一天,暴雨倾盆,唐先镇村民施月招冒雨找上门来,请求在唐先办一期太极拳培训班。村民殷切的恳求,让协会一班人认识到了基层群众对体育、对健康的渴求。很快,首个农村太极拳公益培训班在唐先镇太平新村试点启动。经过微信传播、口口相传,消息发布没几天,就有70多人参与报名,除本村人外,还有不少镇外人争相参加。

继首期培训班开课以后,象珠镇三井头村、唐先镇秀岩村、方岩镇派溪村等许多村都纷纷要求市太极拳协会帮助开班。市民对太极拳运动的热爱就是我们的努力方向!协会一班人马上作出回应,做出了一项重要决定:制定以太极拳“五进”

(进社区、农村、机关、学校、企业)为主要内容的太极拳公益培训千人计划。

2016年,首期千人计划在农村多点开花,结业人数1300多人,远超预计;2017年,第二期千人计划在巩固农村推广成果的基础上,又将公益培训带到了机关、社区、敬老院,共有51个班、2331人结业;2018年夏,协会特别邀请担任过国家级团体操项目和部级健身操编操专家的张克强精心指导,创编出一套具有自主知识产权的“养生健身操”,为行动不便的老人带去运动的乐趣。

值得一提的是,在我市全力打造“永康安康 品牌、建设 两美永康”的背景下,太极拳协会的“太极养生”培训项目得到了政府部门的大力支持,连续3年被列入政府公益创投项目。一位市领导在协会成立一周年年会上称赞其“政府所指、民心所向、群众所需,非常值得肯定”。

据粗略统计,市太极拳协会自2016年开展公益培训以来,累计开班160个,结业学员近万人。



搭建平台

为提升永康太极拳水平添砖加瓦

市太极拳协会即将举办“五年大展演”的消息,吸引了许多省内外体育专家的目光。不少专家将来到我市现场参观指导,永康体育界的老朋友邱丕相就是其中之一。

对协会会员来说,邱丕相的名字并不陌生。在协会内,他是名誉主席、主教练;在协会外,他还有更为人们熟知的身份——国际级武术裁判、上海体育学院博导、教授。邱丕相可以说是协会成长的见证者、推动者,也是协会的贵人。

早在2016年9月,他首次应邀来永开设太极拳专题讲座,之后每当我市组织太极拳赛事或活动,邱丕相都会如约而至。与此同时,他还积极联系落实我市太极拳协会骨干到上海体育学院培训,带领一批永康太极拳教练访问法、德等国,开展国际太极拳文化交流。

永康作为一座县级市,能有这么多人热心体育事业,成就现今的全民运动风潮,非常难能可贵。邱丕相感慨道。他自觉有能力,想为永康推广太极拳运动做些什么。今年,他已经三次往返我市,传授教学八卦太极拳,验收教学成果。不要单纯将太极拳作为一项拳术来学习,而是要作为中华民族的宝贵文化遗产来理解、来继承。邱丕相语重心长地对永康太极拳爱好者说。

在邱丕相的热情推荐下,上海体院在我市建立了“太极拳实践研究基地”。该院武术学院博导、院长戴国斌,副院长董文侠、教授王震,华东师大博导、教授杨建营,中国武术八段张克强等先后来永讲学组织培训,为我市太极拳运动推广、太极拳水平的提升起到了积极的引领与推动作用。

善行太极

以公益为媒 相聚前行

市太极拳协会即将迎来五周年纪念日,朱有抗回顾往昔,感慨丛生。他告诉记者,他们创会的初衷很简单:开辟一个场所,和志同道合的朋友一起练拳、品茶、爬山、看书。是社会的需求、市民的愿望,使协会一班人及时调整了工作目标与方向,从小我到大我、从自我服务组织到社会公益团体。

五年过去,协会规模壮大了,人变多了,所做的事却没有改变。除去每年的太极拳公益培训推广外,协会还组织了丰富多彩的公益活动:腊八节奉粥、茶艺培训班、家庭朗读者、太极书画印展、摄影比赛

以公益为媒,这群人在市太极拳协会聚首。其中有方振龙、周世妙、颜咏诗、胡明来、施佩娟、汪黛如、徐跃文、李美洲等一批资深教练。还有胡新孩、胡洪亮、蒋招娣、陈尧夫、李红英、胡丽川、王灿俊、周伟等一批管理人员。在此之前,他们素昧平生,来自社会各个阶层和不同的工作岗位,却都怀着对太极拳运动和公益事业的爱。

因为这份朴素的爱,这群人放弃休息时间,成了太极拳文化传播者,他们辛勤奔走,将汗水挥洒在农村、社区、学校等每个角落,成为永康全民健身运动一支不可忽视的力量!

团队壮大

从送到种,参与者变成播种者

2016年,太极拳公益培训在社会上引起强烈反响,许多社区和农村先后向太极拳协会提出了办班申请。协会团队在深受感动的同时,也面临着一个严峻的问题:师资紧缺,有人想学没人能教,怎么办?经过讨论后,协会决定从公益培训出来的学员中挑选佼佼者,着力培养一支新的教学队伍。钱洪江、李永抗、李斌、陈丽映、胡惠如、朱灵姬、程碧莲、王优宁、程美丽等一大批太极拳爱好者脱颖而出,通过协会组织的体育指导员培训拿到资格证,积极投身到太极拳推广运动中。

协会综合办公室副主任陈丽映就是其中的典型。她受益于首期公益培训班,回村后带领村民学拳。由于她的勤奋好学,成为第一批通过考核的助教,先后在象珠镇寺口吕村、明珠学校、市检察院、西城街道溪边村等地的培训班担任助教与主教。她从一名零基础的太极拳爱好者,到后来的太极拳助教、主教练,以及现在的协会骨干。陈丽映说,庆幸自己遇到了一个好的时代、一个好的团体。作为“千人计划”的受益者,我能用

学到的拳反哺协会,和大家一起推广公益事业,让更多人感受运动带来的积极影响,这是我的义务和荣幸。她告诉记者,这也是大多数教练的心声。

五年时间,太极拳在城区、乡村全面铺开,没有这批热衷太极拳事业的人的支持和参与,是不可能实现的。朱有抗对记者感慨道。从“送到种”、由一个人带动一群人,太极拳运动在城乡蔚然成风的当下,太极拳协会团队日益壮大,越来越多人乐当播种者,身体力行推广全民健身理念。永康太极拳公益培训的模式,已载入中国武术蓝皮书。

